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Анотація. Метою статті є ідентифікація та аналітичний огляд сучасних тенденцій розвитку рекре-
алогічних досліджень в Україні. Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети були використані 
загальнонаукові методи дослідження: аналізу і синтезу, систематизації та узагальнень. Результати. Про-
аналізовано зміст певної добірки вітчизняних наукових публікацій з рекреалогії, встановлено їх теоретичну 
та прикладну спрямованість, акцентовано міжгалузевий характер сучасних рекреалогічних досліджень та 
їх суспільну вагомість в умовах глобальних трансформацій та соціально-економічних викликів. Практична 
значущість. Результати досліджень можуть слугувати інформаційною базою для реалізації практичних рі-
шень, що відповідають запитам сьогодення, а також актуалізації змісту відповідних освітніх компонент 
у структурі освітніх професійних програм (ОПП) підготовки бакалаврів та магістрів з туризму та рекреації
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1 Стаття підготовлена в межах науково-дослідної роботи «Проблеми функціонування та розвитку сфери туризму в умовах 
модернізації економіки» (держ. реєстр. № 0117U004715)

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими 
чи практичними завданнями. Відпочинок, як 
і праця, стали невід’ємним компонентом життєді-
яльності сучасної людини. У широкому розумінні 
відпочинок – це процес відновлення психофізіо-
логічних сил людини, який потребує залучення 
різноманітних природних й антропогенних ресур-
сів та використання певних методів його організа-
ції на спеціалізованих територіях. Саме в такому 
розумінні цей процес отримав назву «рекреація» 
(фр. rеcrеation – відпочинок, від лат. recreatio – від-
новлення сил). На сьогодні рекреація є основною 
формою продуктивного використання вільного 
часу людини та своєрідним суспільним і науковим 
феноменом. Варто зазначити, що не лише люд-
ська праця та її суспільні результати, а й процес 
відновлення психофізіологічних сил людини вже 
давно стали об’єктами різноманітних наукових 
досліджень (економіки, соціології, суспільної гео-
графії, психології, медицини тощо). Проте, такі 
дослідження мали суто спеціалізований харак-

тер (вивчалися окремі аспекти), а зростання ролі 
рекреації в житті сучасної людини та міжгалузе-
вий характер її ресурсного забезпечення, потре-
бували ґрунтовного теоретико-методологічного 
осмислення цього процесу та формування дієвого 
дослідницького інструментарію, який дозво-
ляв би вирішувати важливі практичні завдання, 
пов’язані з відновленням життєвих сил людини. 
Тож, наприкінці ХХ ст. сформувався окремий нау-
ковий напрям, що отримав назву «рекреалогія». 
Ніяк не применшуючи ролі усіх вищезазначених 
наук у становленні рекреалогії, варто наголосити 
на значущості географії, зокрема, окремого її 
напряму – рекреаційної географії, що вивчає зако-
номірності формування, функціонування, дина-
міки та розміщення територіальних рекреаційних 
систем усіх типів і рангів [6; 28, с. 8]. Саме в царині 
рекреаційної географії сформувався основний 
понятійний апарат та науково-методичний інстру-
ментарій сучасних рекреалогічних досліджень 
та відбулося теоретичне обґрунтування процесів 
рекреаційного природокористування. 
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Науково-методологічною основою рекреалогії 
як науки стали три групи наукових концепцій – 
гуманоцентрована, економоцентрована та нату-
роцентрована [28, с. 33], що є підтвердженням 
міжгалузевого характеру рекреації як наукового 
феномену. У структурі гуманоцентрованої кон-
цепції однією з найбільш ранніх і стійко створених 
виступає підгрупа медико-біологічних концепцій. 
Чи не найголовнішим чинником її розвитку стало 
виокремлення так званого  «третього стану» люд-
ського організму, що можна охарактеризувати як 
«ще й не хвороба, але вже й не здоров’я» та зна-
чущість одного з найважливіших завдань прове-
дення вільного часу – попередження ослаблення 
імунітету й переходу «третього стану» у хворобу 
[28, с. 33].

Медико-біологічні концепції демонструють 
тісний зв’язок рекреалогії та медицини, зокрема 
її окремого наукового напряму – курортології, 
що вивчає природні лікувальні курортні фактори 
й механізми їх використання. Така взаємодія зна-
йшла практичне втілення в розвитку курорт-
ної справи та широкому спектрі сучасних про-
грам лікувально-оздоровчої рекреації й туризму 
(санаторно-курортне лікування, SPA-програми, 
wellness-тури, тощо).

Тобто, можна констатувати, що рекреало-
гія є відносно молодим міжгалузевим науковим 
напрямом, який динамічно розвивається. А її 
розвиток прямо залежить від подальшого фор-
мування й диференціації рекреаційних потреб, 
характер та обсяг яких, у свою чергу, залежні, як 
від глобальних та макроекономічних чинників, 
так і ціннісних стереотипів суспільства.

Початок ХХІ ст. можна назвати періодом зна-
чної турбулентності, який характеризується, 
перш за все, перманентними процесами глоба-
лізації й  діджиталізації суспільного розвитку 
(це сприяло значному зростанню міжнародного 
туризму) та політичними й соціально-еконо-
мічними викликами світового й регіонального 
масштабу (економічна криза, пандемія, теро-
ризм, російсько-українська війна тощо). Без-
умовно, все це вплинуло на характер рекреа-
ційно-туристичних процесів у нашій країні та 
ефективність функціонування вітчизняного 
рекреаційного комплексу. Зовнішні та внутрішні 
чинники змінили і географію туристичних пото-
ків, і кон’юнктуру рекреаційно-туристичного 
ринку. Зокрема, анексія Криму, війна та тимча-
сова окупація росією значної частини Азово-Чор-
номорського узбережжя України зумовили зрос-
тання туристичної затребуваності Карпатського 
регіону, зменшення попиту на масовий пляжно-
купальний відпочинок та  збільшення потреб 
у спеціалізованих пізнавальних турах і програ-
мах реабілітаційного й оздоровчого відпочинку 
в санаторно-курортних умовах. Внутрішні мігра-

ційні процеси, зумовлені військовими діями, 
актуалізували різні питання організації рекреа-
ційної та екскурсійної діяльності в дестинаціях 
регіонального й локального територіальних 
рівнів. Це, в свою чергу, зумовило необхідність 
детального дослідження рекреаційного потенці-
алу та розвитку відповідної інфраструктури не 
лише  в тих дестинаціях, які вже демонстрували 
певний розвиток рекреаційно-туристичних про-
цесів, а й у тих, відповідний потенціал яких був 
ще недостатньо реалізованим.

Таким чином, нинішні суспільні трансформа-
ції стимулювали подальші рекреалогічні дослі-
дження, які у практичному втіленні орієнтовані 
на запити сучасного споживача, що постійно 
диференціюються. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У всьому різноманітті сучасних рекреалогічних 
досліджень можна виокремити два основних 
напрями: теоретичний та прикладний. У струк-
турі першого: дослідження розвитку територі-
альних рекреаційних систем (ТРС) та комплексів 
(ТРК) (структура, чинники, закономірності, жит-
тєві цикли, тощо); загальні наукові підходи до 
оцінювання окремих видів  рекреаційних ресур-
сів та ресурсного потенціалу рекреаційних тери-
торій; моделювання рекреаційної діяльності. 
У структурі другого (прикладного) напряму – 
дослідження рекреаційно-ресурсного та курорт-
ного потенціалу регіонів, конкретних рекреацій-
них систем та комплексів різних територіальних 
рівнів, рекреаційних засад підвищення продук-
тивності праці, сталого (збалансованого) роз-
витку вітчизняного рекреаційного комплексу, 
різних аспектів організації санаторно-курорт-
них послуг в умовах соціально-економічних 
трансформацій, збройної агресії та післявоєнної 
перспективи.

Серед сучасних вітчизняних науковців значний 
внесок у розвиток рекреалогічних досліджень тео-
ретичного та прикладного спрямування, зробили 
О. О. Бейдик [6], К. Д. Бабов [3–5; 17], С. С. Гала-
сюк [10–11], В. Г. Герасименко [29], І. О. Гродзин-
ська [28], В. В. Гуменюк [12], К. М. Заваріка [17], 
В. Ф. Кифяк [21], О. О. Любіцева [23], П. О. Мас-
ляк [24], М. Й. Рутинський [34], І. В. Смаль [38], 
В. І. Стафійчук [40], Н. В. Фоменко [43] та ін.

Останнім часом активізувалися дослідження 
регіональних рекреаційно-курортних систем, їх 
ресурсного потенціалу та сталого розвитку. Стис-
лий аналіз окремих робіт вищезазначеної пробле-
матики буде представлений у викладі основного 
матеріалу дослідження.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є ідентифікація осно-
вних тенденцій, які характеризують сучасний 
період розвитку рекреалогічних досліджень 
в Україні, що може слугувати інформаційною 
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базою для відповідних подальших наукових 
пошуків та прикладних втілень в умовах сього-
дення, а також актуалізації змісту освітніх ком-
понент (наприклад, «Рекреалогія»; «Рекреалогія 
та курортологія»; «Рекреаційні комплекси світу 
та України»; «Організація рекреаційних послуг»; 
«Лікувально-оздоровчий туризм» тощо) у струк-
турі ОПП підготовки бакалаврів і магістрів 
з туризму та рекреації.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Виклики сьогодення та сучасні 
суспільні трансформації актуалізували питання 
забезпечення стійкості рекреаційних систем та 
збалансованого розвитку рекреаційних територій, 
що є взаємообумовлюючими процесами. Варто 
наголосити, що стійкий розвиток рекреаційних 
територій забезпечує збалансованість процесів 
у системі «людина – суспільство – довкілля», а це 
відповідає як національним інтересам, так і гло-
бальній стратегії людства.

Саме проблематика сталого розвитку рекре-
аційних систем та дестинацій стала головним 
трендом сучасних рекреалогічних досліджень. 
Так, у монографії «Сталий розвиток туризму та 
рекреації: сучасні виклики  й перспективи для 
України» [30] її автори здійснили узагальнення 
й обґрунтування актуальних теоретико-методич-
них підходів й практичних рекомендацій щодо 
організаційно-економічного забезпечення ста-
лого розвитку туризму та рекреації в Україні. 
Дослідники слушно наголошують, що стабіль-
ність функціонування туристично-рекреаційної 
сфери можлива лише «за умов збереження рівно-
ваги між економічними результатами діяльності 
суб’єктів туристично-рекреаційної індустрії, 
соціальною стабільністю та безпекою природ-
ного середовища» [30, с. 104]. Тому, головню 
умовою сталого розвитку рекреаційних дестина-
цій є збалансованість співвідношення їх еконо-
мічних, соціальних та екологічних параметрів, 
що характеризуються, перш за все, екологіч-
ною та соціальною ємністю конкретних тери-
торій та розвитком туристично-рекреаційної 
інфраструктури.

Вагоме місце в роботі відведене питанням 
удосконалення існуючого організаційно-еконо-
мічного механізму розвитку вітчизняної турис-
тично-рекреаційної сфери, що, перш за все, 
має базуватися «на принципах інклюзивного 
зростання та інтегрованого підходу до дивер-
сифікації туристично-рекреаційної діяльності» 
[30, с. 139].

Окрім того, у вищезазначеній праці знайшло 
місце подальше удосконалення понятійного апа-
рату рекреалогії та наголошується на невирі-
шеності питання  термінологічних ототожнень. 
Зокрема, зазначається, що на сьогодні невирі-

шеними залишаються питання «розмежування 
понять «туристична послуга», «туристичний 
продукт», «туристично-рекреаційна послуга», 
«туристично-рекреаційний продукт» [30, с. 8]. 
В роботі подальшого розвитку здобула концепція 
«туристично-рекреаційного кластеру» та інших 
сучасних бізнес-моделей територіально-галузе-
вої кооперації у туристично-рекреаційній сфері 
[30, с. 165] 

Інклюзивність як принцип забезпечення ста-
лого розвитку рекреаційних систем досліджувався 
й у роботі «Формування стратегічних пріоритетів 
сталого розвитку туристично-рекреаційної сфери 
на засадах інклюзивного зростання» [2].

Удосконалення понятійного апарату, розвиток 
вчення про рекреаційні системи та забезпечення 
їх сталого розвитку на основі використання 
синергетичного потенціалу рекреаційної сфери 
знайшли своє відображення в роботі «Синерге-
тичний потенціал розвитку туристично-рекреа-
ційної соціо-еколого-економічної системи» [45]. 
У статті зазначається, що розвиток рекреаційних 
територій відбувається «за принципами самоор-
ганізації та синергетичної циклічності і супрово-
джується наростанням ентропії, для подолання 
якої пропонується застосовувати інструменти 
рекреаційного природокористування (очевидно, 
збалансованого, автор), збереження культур-
ної самобутності народів і підвищення якості 
туристичного продукту» [45, с. 1]. Також запро-
поновано авторську модель управління розви-
тком туристично-рекреаційної системи на основі 
синергетичної концепції.

Збалансований розвиток рекреаційних терито-
рій та теоретичне обґрунтування власне наукової 
категорії «рекреаційна територія» стали предме-
том дослідження в науковій праці «Теоретичні 
аспекти та сутність збалансованого природоко-
ристування [41].

Дослідженню різних аспектів проблеми ста-
лого розвитку рекреаційно-туристичної сфери 
також присвячені роботи науковців Г. П. Скляра 
[36–37], У. Ткач [42], К. Бабова [4;18], В. Брич [8] 
І. Єрко [15], І. О. Новаковської [26], Н. П. Борець-
кої [7], А. Ю. Алієвої [1] та інших.

Характерною рисою сучасного періоду рекре-
алогічних досліджень стала їх «регіоналізація», 
тобто вивчення рекреаційних систем та тери-
торій регіонального та локального рівнів, перш 
за все, з метою визначення їх спроможностей 
у забезпеченні рекреаційно-туристичних проце-
сів у відповідності з принципами сталого при-
родокористування, виявлення конкурентних 
переваг, ідентифікації проблем та стратегічних 
пріоритетів розвитку. Таким питанням присвячені 
праці: І. М. Поворознюк [44], Т. Б. Пушкар [31], 
П. В. Жук [16], Л. М. Воловик [9], Р. В. Славік 
[35], Л.О. Шпак [47] та інших.
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У постковідний період та в умовах збройної 
агресії зріс суспільний попит на профілактично-
оздоровчі, санаторно-лікувальні та реабіліта-
ційні послуги, що актуалізувало дослідження 
курортних чинників та різних аспектів функці-
онування рекреаційних систем лікувально-оздо-
ровчого спрямування. Особливу роль у вивченні 
рекреаційного та курортного потенціалу регіо-
нів, а також дослідженні практичного викорис-
тання курортних чинників в реабілітаційних 
програмах та санаторно-курортному лікуванні 
відіграють науковці ДУ «Український науково-
дослідний інститут медичної реабілітації та 
курортології МОЗ України». Їх сучасні праці 
присвячені: питанням комплексного розвитку 
курортно-рекреаційного потенціалу територіаль-
них громад регіонів України (зокрема, в них зна-
йшли відображення: дослідження просторового 
розташування природних лікувальних ресурсів; 
аналіз та оцінка рекреаційного потенціалу; типі-
зація рекреаційних зон; організаційно-правові 
аспекти управління проектами розвитку турис-
тично-рекреаційного комплексу територій; тео-
ретико-методологічні підходи до дослідження 
комплексного розвитку лікувально-оздоровчого 
туризму; методологія розробки проєктів поси-
лення конкурентних переваг туристичного про-
дукту на національному, регіональному та міс-
цевому рівнях; питання створення та розвиток 
Державного кадастру природних лікувальних 
ресурсів), а також сучасні технології санаторно-
курортної реабілітації постраждалих в умовах 
надзвичайних ситуацій та військових дій [5; 13; 
22; 25; 32; 46].

Серед сучасних наукових публікацій, в яких 
досліджуються різні аспекти лікувально-курорт-
ної рекреації, санаторного обслуговування та 
організації лікувально-оздоровчого туризму варто 
також виділити:

• колективну монографію «Соціально-педа-
гогічні засади підготовки фахівців в умовах 
освітніх трансформації», окремі положення якої 
присвячені висвітленню рекреалогічних засад 
збереження професійного здоров’я педагогічних 
працівників, ролі рекреації в забезпеченні осо-
бистісного розвитку та покращенні якості життя 
людини [39];

• наукову статтю «Стратегія розвитку органі-
зації харчування в санаторно-курортних та рекре-
аційно-оздоровчих комплексах України», автори 
якої досліджують сучасні технології організації 
харчування в санаторно-курортних та оздоровчих 
закладах в якості одного з вагомих факторів зрос-
тання ефективності лікувально-оздоровчого про-
цесу [14];

• дисертаційне дослідження «Формування
стратегічних орієнтирів збалансованого регіо-
нального розвитку галузі туризму та курортно-

рекреаційної сфери», присвячене питанням 
розробки стратегії адаптації регіональних турис-
тично-рекреаційних систем курортних дестина-
цій до сучасних трансформаційних змін глобаль-
ного середовища [27];

• монографію «Рекреація урбанізованих сис-
тем», автори якої дослідили вплив екологічних 
чинників на життєзабезпечення та ефективне 
функціонування «курортно-рекреаційних сис-
тем» [33];

• наукові праці «Концептуальні підходи
до визначення терміну «лікувально-оздоров-
чий туризм» [10], та «Термінологічний дис-
курс навколо подорожей, основною метою яких 
є піклування про здоров’я» [48], які присвячені 
питанням розвитку сучасного понятійного апа-
рату рекреалогії. Зокрема, в них акцентовано про-
блеми існуючих термінологічних суперечностей 
українського законодавства щодо статусу спожи-
вачів лікувально-оздоровчих послуг, запропоно-
ване авторське тлумачення поняття «лікувально-
оздоровчий туризм» та його розмежування 
з поняттями «санаторно-курортний», «медичний 
спа-туризм» і «медичний» туризм.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Проведений огляд вищезазначених 
публікацій дає нам підстави констатувати, що 
рекреалогія, продовжуючи своє становлення, вже 
займає вагоме місце в багатогранному науковому 
середовищі, вивчаючи широкий спектр проблем 
забезпечення процесів відновлення життєвих 
сил людини. Крім того, сучасний етап розвитку 
вітчизняних рекреалогічних досліджень харак-
теризується подальшим удосконаленням поня-
тійного апарату, поглибленням методологічного 
інструментарію наукових пошуків, практичними 
розробками, орієнтованими на поліпшення умов 
реалізації рекреаційних потреб та підвищення 
ефективності рекреаційних систем в умовах гли-
боких геополітичних та соціально-економічних 
трансформацій.

Очевидно, що проблематика прикладних 
вітчизняних рекреалогічних пошуків у післяво-
єнній перспективі буде найбільше спрямована: 
по-перше – на розробку адаптаційних механізмів 
розвитку регіональних та локальних рекреацій-
них дестинацій, що будуть базуватися на удоско-
наленні вітчизняного рекреаційно-туристичного 
законодавства та застосуванні дієвих важелів 
державно-приватного партнерства, орієнтованих 
на потреби післявоєнного відновлення й зрос-
тання вітчизняного рекреаційно-туристичного 
ринку; по-друге – на розвиток ресурсної бази та 
розробку дієвих оздоровчих методик й реабілі-
таційних програм для постраждалих від бойо-
вих дій, окупації та інших наслідків російсько-
української війни.
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Economics and Trade. Recreational research: an analytical review of modern domestic scientific trends.

Annotation. The purpose of the article is to determine the main modern trends in the development of recreatio-
nal research in Ukraine, which can serve as an information base for further scientific research and the implementa-
tion of practical solutions that meet today's demands, as well as updating the content of the relevant educational 
components in the structure of educational professional programs for the preparation of bachelors and masters in 
tourism and recreation degree. Methodology of research. To achieve the goal, general scientific research methods 
were used: analysis and synthesis, systematization and generalization. Findings. The content of a certain selection 
of domestic scientific publications on recreology published in the 21st century was analyzed, their theoretical and 
applied orientation was established, the interdisciplinary nature of modern recreological research and their social 
value in the conditions of profound global transformations and socio-economic challenges were emphasized. It was 
found that at the current stage of the development of domestic recreational science, both the further improvement 
of its conceptual and terminological apparatus and the theoretical and methodological research base, as well as 
the practical development of modern models of the development of recreational systems taking into consideration 
the needs of consumers and the current conditions of the functioning of the domestic recreational and tourist mar-
ket. It has been established that the current social transformations stimulate recreological research focused on the 
demands of the modern consumer. It was determined that one of the main modern research trends in recreationology 
is the study of recreation systems at the regional and local levels in order to ensure their sustainable development. 
Conclusions. In the post-war perspective, the main trend of domestic recreational research will remain its applied 
orientation with an emphasis on the search for effective legal and socio-economic levers for the development of 
recreational systems at various territorial levels and the development of modern, effective health and rehabilita-
tion methods, which is due to the necessary for a quick solution to social problems and the restoration of domestic 
recreational – tourist sphere.

Keywords: recreation, recreology, resort science, research, scientific trends, health tourism, rehabilitation, 
recreational tourism market.
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